

急于助娃脱单 反倒入了圈套

◎王玉惠

随着社会经济的发展，“每逢佳节必催婚”成了许多子女最头疼的问题，父母们更是心急如焚，最大的心愿就是子女能够婚姻幸福美满。相亲自然成了一个持续的热门话题，随之而来的是一系列潜在的风险，其中不乏金钱诈骗和心理操控。

最近，张阿姨在手机上看到一则相亲机构的推广视频，本就着急女儿个人问题的她立即添加了这家机构“情感顾问”庄老师的微信。在“知心大姐”庄老师的热情邀请下，张阿姨来到了该机构的咨询室。房间不大，暖黄和藕粉色调的布置让环境显得温馨舒适，展示架上摆满了庄老师的各种专业证书。张阿姨看着这些红彤彤的证书，心想自己算是找对人了。

“噢，这些证书啊，不专业怎么干这行呢？不过一想到在我手上介绍成功的几百对新人，感觉比再多的专业证书都强。”注意到张阿姨的目光，庄老师的语气里充满自豪，这也让张阿姨心里笃定了不少。

在咨询室里，庄老师一直热情温柔地与张阿姨拉家常，肯定张阿姨为人母的诸多不易。张阿姨的女儿长年在外地工作，平时十分抗拒父母介入自己的情感生活。多年来终于第一次有人能如此理解自己，说到动情处，张阿姨不禁潸然泪下。庄老师更是配合地表示，要认张阿姨做干姐姐，承诺一定尽快给她女儿找到幸福归宿：“你家姑娘已经年过30岁，再加上条件、长相比较普通，想认识好男人的机会就不多了。不过幸好你到我这边来了，我手上有很多本地优质男性资源可以介绍。”

看到庄老师朋友圈里许多她参加会员婚礼的视频以及部分“优质男会员”资料，张阿姨在双重刺激下，爽快地为女儿缴纳了高达28800元的VIP服务费。庄老师更是拍着胸脯保证：“您放心，您是我姐，您女儿就是我亲侄女，她的相亲对象我亲自把关，一定让您明年抱上外孙！”

张阿姨的女儿虽然抗拒，但最终还是接受了“情感顾问”安排的相亲。可在机构所谓“高质量严选”下，她4个月仅仅与3名男士进行了每次平均5分钟的会面，并发现其中1名男子还有伪造学历和工作的情况。得知情况后，张阿姨非常气愤地想在微信中质问“情感顾问”庄老师，却发现自己的已被拉黑。母女两人隔天急忙赶往该机构，发现竟已人去楼空。

当前，有些“相亲机构”骗钱手法多种多样，不光从年轻男女下手，也出现了专门利用老年人对大龄子女婚姻着急的心理，诱导其支付高额费用，却并未能提供实质性帮助。希望老人们遇到此类情况，别着急决定，多和子女沟通，不轻信夸大宣传，不盲目追求让子女快速脱单。一旦发现被骗，应该及时报警，保护自己的合法权益。

其实生活中除了婚姻、爱情，还有亲情友情。希望要强的父母们在子女感情问题上，多一些沟通与信任。婚介服务也难买来儿女的幸福，不要落入“为爱买单”的圈套。



晚晴周刊投稿邮箱：
2457901059@qq.com

“月老先生”施正富

◎吕健华

丁堰镇有个著名的“月老先生”施正富老人，今年81岁。他从1999年偶然入行，至今25年一直从事免费婚介服务。

施正富退休前是丁堰皋南小学的一名老师。1999年的一天，如皋马塘二大队的一名妇女拐弯抹角找到施正富，说儿子喜欢上了丁西九大队的某姑娘，只愁无人撮合。交际广泛又乐于助人的施老师二话没说，当起月老，当年腊月就将这对恋人推上了婚姻的殿堂。施正富免费婚介的消息不胫而走，小年轻们纷至沓来请求帮助。某婚介老板知道施正富手里信息资源多，意欲找他合作，施正富坚持免费，断然拒绝了他的请求。

在大多数家庭还没装上电话的年代，为了一桩婚事，施正富老人常常蹬着自行车穿梭于寒暑风雨中，近则三五里、远则数十里，不知道踩破了多少双鞋、更换了多少条轮胎。每年的春节等法定假日，是施正富最为忙碌的时候，经常要忙到晚上11点过后，他却乐此不疲。新人喜结连理或是婚后生得宝宝，嚼一块喜糖、吃一个

喜蛋就是他最大的快慰和满足。渐渐地，施正富的服务对象不只限于青年男女，一些老年人也来他这里寻求夕阳下的依偎。

“有时双方不一定各方面都很圆满，但是经过中间人协调，或许就能成为很好的夫妻。”施正富介绍说。家住施正富家附近社区的一名油漆工小伙子瞄上了某公司的女营业员。两人彼此心仪、情感升温。无奈，女孩的妈妈心有不快，觉得“男伢儿黑滋滋的，不怎么帅”，因而陷入了僵局。施正富经过细致了解双方的情况，耐心地做起了工作：“男伢儿虽然相貌平平，但是机灵踏实、心眼好。而且年轻人双方是你情我愿，很好的一对。”经过一段时间的磨合，女伢儿妈妈开开心心地当起了丈母娘。小夫妻婚后情投意合，事业兴旺、儿女双全。

施正富已积存数十本记录本，联系方式、相亲记录、成婚记录等内容分门别类、书写工整，学历、工作单位、父母状况、个人要求这些信息也登记得清楚详细，以便提高成功率。施正富还与时俱进，研究年轻人的婚姻价值观

和心理状况，不断改进婚介工作的方式方法。考虑到年轻人的隐私意识较强，施正富从不泄露任何人的个人信息，相亲方式也不拘泥于传统，尊重双方的个性需求。在实际事务中，他还理所当然地传承和遵循着本土的婚姻习俗和程序规范：相亲、换红、执帖、行彩礼、包礼包、发轿，直至礼成，办哪些、怎么办，他都拿捏有度。

施正富也享受着这份事业的乐趣。有亲兄弟都在他这里相亲成功，而且都抱得儿子的；有相亲没有成功，各自结婚，没想到都没能持续，数年后又来他这里再续前缘的。他介绍成功的第一对小夫妻，儿子已从南京某大学毕业，就职于深圳某公司。不久前，夫妻俩又与施正富聊到儿子的婚事，希望他能帮儿子物色一个对象……

不过，即便做了这么多年婚介工作，现在的年轻人还是让见多识广的施正富老人看不懂了，他感叹：“我真弄不明白，为什么现在的许多伢儿不想谈情说爱，更不愿结婚生子？”



前些日子的酷暑中，崇川区和平桥街道颐和社区“濠美街巷”5位平均年龄68岁的志愿者来到辖区西大街老平房区进行安全巡查。他们走进出租的店面、孤寡独居老人家中，排查安全隐患，宣传安全用电、用火知识，提醒大家增强在高温季节的安全防范意识。颐和社区居委会主任薛冬子介绍，巡查保安全，已成为“濠美街巷”5位老年志愿者每周两次的例行活动。

李斌摄

适老化改造需要全社会共同参与

◎孙洁

社会适老化改造是银发经济的重要组成部分，涉及老年人衣食住行医各个方面。

社会适老化改造是一项系统工程，不仅涉及政策体系的适老化，还包括居家适老化改造、社区适老化改造、嵌入式社区养老、城市更新，以及看病就医、交通出行、信息沟通等多方面的改造、建设与提升。近年来，我国加大适老化改造力度，积极打造老年宜居环境，推动老年友好型社会建设。但同时，目前还存在适老化改造主体参与性不强、市场化程度低、全社会对改造的重要性认识还

不充分等问题。因此，要多管齐下，多维度推进适老化改造，推动养老事业和养老产业协同发展。

政府在主导做好适老化改造的保障工作的同时，可引导和发动更多力量参与适老化改造。适老化改造产业除了为房屋改造提供设计、施工外，还涉及日常用品、家政服务、就医康复、智慧养老等方面。加强产业扶持，对适老化改造产业链企业给予服务补贴，激发市场活力，扶持行业标杆企业，积极培育龙头企业和大批富有创新活力的中小企业，推动市场规模不断扩大。吸引社会资本参与适老化改造，探索设立适

老化改造慈善基金，发动和引导慈善组织及企业等社会力量以捐资、捐物、减免费用等方式支持适老化改造。

加快社会适老化改造，建设老年友好型社会，需要全社会共同努力。以创建全国示范性老年友好型社区为契机，普及适老化理念，加快既有社区道路设施、休憩设施、公园绿道、社区服务场所以及超市、银行、医院等与老年人日常生活密切相关领域的适老化改造。多渠道宣传适老化改造相关政策，通过建设居家环境适老化改造体验展馆等方式，推动适老化改造落地和推广。